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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пад Па ры жам аў та ма біль 
урэ за ўся ў гру пу ва ен ных

У ад ным з пры га ра даў Па-
ры жа — Ле ва луа-Пэ ры, раз ме-
шча ным на паў ноч ным за ха дзе 
фран цуз скай ста лі цы, у гру пу 
ва ен на слу жа чых урэ за ўся аў та-
ма біль BMW. Па па ве дам лен нях 
ві да воч цаў, па ра не ны шэсць ча-
ла век. Па вод ле ін фар ма цыі тэ-

ле ка на ла BFM TV, аў та ма біль на ля цеў на сал дат, ка лі тыя вы-
хо дзі лі з ка зар мы. «Гэ та, не су мнен на, на ўмыс ны акт», — за явіў 
у ін тэр в'ю тэ ле ка на лу кі раў нік ра ён най упра вы Ле ва луа-Пэ ры 
Па трык Бал ка нах. У Фран цыі з 2015 го да дзей ні чае рэ жым 
над звы чай на га ста но ві шча. Ён быў уве дзе ны пас ля се рыі тэ-
рак таў 13 ліс та па да 2015 го да ў Па ры жы, ах вя ра мі якіх ста лі 
130 ча ла век, яшчэ больш за 350 атры ма лі ра нен ні.

Уста ноў чы сход Ве не су э лы аб' явіў ся бе 
га лоў ным ор га нам ула ды ў кра і не

Кі раў нік На цы я наль на га ўста ноў ча га схо ду (НУС) Дэ лсі 
Рад ры гес за яві ла, што з гэ та га мо ман ту ні вод ная га лі на 
ўла ды ў кра і не не змо жа ні я кім чы нам пе ра шка джаць ра шэн-
ням но ва га за ка на даў ча га ор га на. «Гэ ты за кон — ма гут ны 
ін стру мент для та го, каб за ду шыць гвалт, ня на вісць і не цяр-
пі масць», — за яві ла Рад ры гес, якая ра ней уз на чаль ва ла ве-
не су эль скае МЗС. Як вя до ма, На цы я наль ны ўста ноў чы сход 
(кан сты ту цый ная асамб лея) — ор ган, што быў сфар мі ра ва ны 
па вы ні ках вы ба раў, якія прай шлі ў Ве не су э ле 30 лі пе ня.

Ула ды ЕС га то вы па чаць раз бі раль ніц тва 
па спра ве аб атру ча ных яй ках

Кры ні цай ін сек ты цы ду фіп ра ні лу лі чыц ца кам па нія з Ні-
дэр лан даў. Ва ўра дзе Гер ма ніі па да зра юць, што меў мес ца 
злос ны на мер. «Не аб ход на пра вя раць усю Еў ро пу, і ка лі за 
гэ тым ста іць зла чын ная сет ка, то вар та ўмя шац ца і ўра ду, 
і пра ку ра ту ры», — за явіў мі ністр сель скай гас па дар кі ФРГ 
Крыс ці ян Шміт. За ра жа ныя фіп ра ні лам яй кі па спе лі па тра-
піць на пры лаў кі ў Ні дэр лан дах, Бель гіі, Гер ма ніі, Фран цыі і 
Вя лі ка бры та ніі. Па ве дам ля ец ца, што ўсю па да зро ную пра-
дук цыю ўжо кан фіс ка ва лі.

Курс біт ко і на аб на віў гіс та рыч ны мак сі мум
Курс біт ко і на дня мі па біў чар го вы гіс та рыч ны мак сі мум, 

пе ра вы сіў шы ад зна ку ў 3400 до ла раў. Та кім чы нам, ка пі-
та лі за цыя крып та ва лю ты да сяг ну ла $55,6 млрд. Бя гу чы 
рост біт ко і на, ве ра год на, звя за ны са ста ноў чай рэ ак цы яй 
удзель ні каў рын ку на зме ны, якія ад бы лі ся. 1 жніў ня аб-
наў лен не пра та ко ла най ста рэй шай і най больш вя до май 
крып та ва лю ты пры вя ло да з'яў лен ня но вай, якая атры ма ла 
наз ву Bіtсоіn Саsh. Гэ та ад бы ло ся з-за та го, што част ка ўла-
даль ні каў біт ко і на пра па на ва ла за мя ніць іс ну ю чы пра та кол 
на но вы SеgWіt2х. За ме на па він на да па маг чы па вя лі чыць 
хут касць тран зак цый і па мен шыць па мер ка мі сіі за гэ тыя 
апе ра цыі. SеgWіt2х пад тры ма лі 85% су свет най су поль нас-
ці ўла даль ні каў біт ко і на. У той жа час кі раў ніц тва не ка то-
рых элект рон ных пла цеж ных сіс тэм, уклю ча ю чы Соіnbаsе, 
BіtMЕХ і Bіtstаmр, за яві ла, што не збі ра ец ца пад трым лі ваць 
дру гую крып та ва лю ту.

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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Да ро гу — 
ма ла дзёж ным 

экі па жам
На па лях сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў 
і ар га ні за цый у час убо рач най кам па ніі пра цу юць 
1042 ма ла дзёж ныя экі па жы кам бай не раў. 
На ад воз цы збож жа за дзей ні ча на 789 ма ла дых 
кі роў цаў. У Брэсц кай воб лас ці — 115 ма ла дзёж ных 
экі па жаў, 167 ма ла дых кі роў цаў, 
у Ві цеб скай — 173 экі па жы, 107 кі роў цаў, 
у Го мель скай — 107 экі па жаў, 102 кі роў цы,
у Гро дзен скай — 164 экі па жы, 123 кі роў цы, 
у Мін скай — 216 экі па жаў, 146 кі роў цаў, 
у Ма гі лёў скай — 156 экі па жаў, 75 кі роў цаў, 
рас ка за лі ў Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім 
са ю зе мо ла дзі.

Тра ды цый на ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны ся род ма ла дзёж-

ных убо рач ных экі па жаў і ма ла дых кі роў цаў, за ня тых на 

ад воз цы збож жа пры ўбор цы збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур, ар га ні за ва ны спа бор ніц твы. Пе ра мож ца мі ў на-

мі на цы ях «Ма ла дзёж ны экі паж кам бай не раў, які да сяг нуў 

най боль ша га на ма ло ту», «Ма ла ды кі роў ца, які пе ра вёз 

най боль шую коль касць збож жа» ста но вяц ца, як пер шыя 

экі па жы-ты сяч ні кі, так і экі па жы, і кі роў цы, якія за ня лі 

пры за выя мес цы ў пра цоў ным спа бор ніц тве па вы ні ках 

убо рач най кам па ніі. Баць кам ма ла дых ме ха ні за та раў і 

кі роў цаў, якія асаб лі ва пра яві лі ся бе пад час убо рач най 

кам па ніі, ГА «БРСМ» на кі руе пад зяч ныя ліс ты за год нае 

вы ха ван не сы ноў і да чок, пры віц цё ім лю бо ві да пра цы 

і род най зям лі.

Свой уклад у хар чо вую не за леж насць Бе ла ру сі ўно-

сяць і сель ска гас па дар чыя атра ды. Тэ ры та ры яль ныя 

шта бы сту дэнц кіх атра даў БРСМ за клю чы лі з прад-

пры ем ства мі аграр на га комп лек су да га во ры на ра бо ту 

173 сту дэнц кіх сель ска гас па дар чых атра даў агуль най 

коль кас цю 4 217 пра цоў ных мес цаў. У жніў ні—ве рас ні 

асноў ны мі ві да мі сель ска гас па дар чых ра бот, якія вы-

кон ва юц ца бай ца мі та кіх атра даў, з'яў ля юц ца ўбор ка 

сель ска гас па дар чай пра дук цыі, лё ну і пра ца на зер не-

су шыль ных комп лек сах.

Па вод ле звес так Рэс пуб лі кан ска га шта ба сту дэнц кіх 

атра даў БРСМ, на 1 жніў ня ў скла дзе 133 сту дэнц кіх атра-

даў сель ска гас па дар ча га про фі лю пра ца ўлад ка ва на 1670 

юна коў і дзяў чат.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

У ад па вед нас ці з да ру чэн ня мі 
Прэ зі дэн та, да дзе ны мі 2 жніў ня 
на рэс пуб лі кан скай се лек тар най 
на ра дзе па пы тан нях убор кі ўра-
джаю, урад пад рых та ваў шэ раг 
пра па ноў па ма тэ ры яль ным асна-
шчэн ні жні ва, у пер шую чар гу па 
за бес пя чэн ні га ру ча-зма зач ны мі 
ма тэ ры я ла мі. 

«Кі раў нік дзяр жа вы пад тры маў на шу 
пра па но ву аб вы дзя лен ні сель гас ар га ні-
за цы ям 50 ты сяч тон па лі ва ў вы гля дзе 
та вар на га крэ ды ту. Гэ та пры клад на на 
17 дзён пра цы, гэ та зна чыць, яго хо піць 
да 18—20 жніў ня», — ад зна чыў прэм' ер-
мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ учора падчас 
ра бо чай па езд кі ў Го мель скую воб ласць. 
Пры чым гэ та га аб' ёму з улі кам па лі ва, 
якое ма ец ца ў са міх гас па дар ках, бу дзе 
да стат ко ва, каб пра во дзіць увесь комп-
лекс сель гас ра бот, уклю ча ю чы на рых-
тоў ку кар моў і сяў бу азі мых.

У ця пе раш ні час урад рых туе яшчэ 
ад но ра шэн не, якое даты чыц ца вы-
дзя лен ня па лі ва пад за бес пя чэн не 
ўбо рач ных і ін шых ра бот. «Ёсць маг-
чы масць, з улі кам вяр тан ня част кі па-
ліў на га крэ ды ту, вы лу чыць аг ра ры ям 
яшчэ 21 ты ся чу тон. Мы раз ліч ва ем 
па чаць гэ тыя па стаў кі ў кан цы жніў-
ня—па чат ку ве рас ня», — ска заў кі-
раў нік ура да.

Што да сі ту а цыі з убор кай збож жа-
вых у кра і не, то яна, на дум ку прэм'-
ер-мі ніст ра, у цэ лым раз ві ва ец ца нар-

маль на. «Ёсць усе ўмо вы для за вяр-

шэн ня асноў ных ра бот да 20 жніў ня», — 

запэўніў Анд рэй Ка бя коў.

Акра мя та го, пад час па езд кі аб-

мяр коў ва ла ся тэ ма фі нан са ва га азда-

раў лен ня прад пры ем стваў аграр на га 

сек та ра. Па сло вах прэм' ер-мі ніст ра, 

яно бу дзе пра во дзіц ца сіс тэм на і комп-

лекс на. 

Сі ту а цыя з фі нан са вым азда раў лен-

нем гас па да рак Го мель скай воб лас ці ў 

бя гу чым го дзе, на дум ку кі раў ні ка ўра-

да, у цэ лым ста ноў чая. У пры ват нас-

ці, у Го мель скім рэ гі ё не на 1 сту дзе ня 

2017 го да бы ла вы зна ча на 41 не пла-

це жаз доль ная гас па дар ка. Па ін фар-

ма цыі абл вы кан ка ма, на 1 лі пе ня 15 

гас па да рак з гэ та га лі ку змаг лі ад на-

віць пла це жаз доль насць, 19-па леп шы лі 

свой фі нан са вы склад нік, але яшчэ не 

да сяг ну лі ўзроў ню пла це жаз доль нас ці. 

І толь кі ў дзвюх ар га ні за цы ях сі ту а цыя 

па гор шы ла ся, што за па тра буе пры няц-

ця да дат ко вых мер.

Як вя до ма, кі раў нік дзяр жа вы даў 

да ру чэн не пра вес ці ў най блі жэй шы 

час на ра ду па праб ле мах АПК. Тэ ма 

азда раў лен ня сель гас прад пры ем стваў 

бу дзе на ёй ад ной з клю ча вых. «Ду-

маю, што да мо ман ту яе пра вя дзен ня 

ў нас бу дзе што да ла жыць Прэ зі дэн ту, 

пра па на ваць вы ра шэн не тых праб лем, 

якія па куль ёсць», — ска заў прэм' ер. 

Ра зам з тым не вар та за бы ваць, што 

ста ноў чы эфект мер па фі нан са вым 

азда раў лен ні прад пры ем стваў аграр-

на га сек та ра маг чы мы толь кі пры ўмо-

ве на вя дзен ня па рад ку, ад па веднага 

ўзроў ню дыс цып лі ны, а так са ма ўка-

ра нен ня пе ра да вых тэх на ло гій. «На 

гэ та мы бу дзем на цэль ваць ор га ны 

мяс цо вай ула ды, а так са ма кі раў ні коў 

сель скай гас па дар кі роз на га ўзроў-

ню», — ад зна чыў ён.

У хо дзе ра бо чай па езд кі ў Го-

мель скую воб ласць прэм' ер-мі ністр 

азна ё міў ся з вы ні ка мі ра бо ты сель-

ска гас па дар чых ар га ні за цый рэ гі ё на, 

у пры ват нас ці Жыт ка віц ка га ра ё на, 

па ўбор цы збож жа вых і зер не ба бо вых 

куль тур, на рых тоў цы кар моў. Анд рэй 

Ка бя коў на ве даў Ту раў скі ма лоч ны 

кам бі нат, дзе бы лі раз гле джа ны пы-

тан ні фі нан са ва-гас па дар чай дзей-

нас ці прад пры ем ства і рэа лі за цыі 

ін вест пра ек та «Бу даў ніц тва ма лоч-

на га кам бі на та ў Жыт ка віц кім ра ё не 

Го мель скай воб лас ці, 2-гі этап». Ён 

так са ма па бы ваў на шэ ра гу вы твор-

чых аб' ек таў ААТ «Ту раў шчы на», у 

тым лі ку ма лоч на та вар ным комп лек-

се, гароднінасадавінасховішчы, аг ра-

ся дзі бе «Стру мень», дзе яму да ла жы лі 

аб пры ма е мых ме рах па раз віц ці жы-

вё ла га доў лі, пло да а га род ніц тва, аг ра-

эка ту рыз му ў Го мель скай воб лас ці і 

Жыт ка віц кім ра ё не ў пры ват нас ці.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу



Пос пех ра ё на за ле жыць ад 

та го, як пра цуе яго кі раў нік, 

на коль кі дак лад на ра зу мее 

тыя за да чы, што ста яць пе-

рад ім і да ве ра ным яму рэ гі-

ё нам. Та кую дум ку вы ка за ла 

На тал ля КА ЧА НА ВА, кі раў нік 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 

якая прад ста ві ла ак ты ву Ар-

шан ска га ра ё на но ва га стар-

шы ню рай вы кан ка ма Аляк-

санд ра Па зня ка. На па за чар-

го вай се сіі Ар шан ска га рай-

са ве та ён быў за цвер джа ны 

на гэ тай па са дзе. Пе рад гэ тым 

Аляк сандр Па зняк быў па моч-

ні кам Прэ зі дэн та — ін спек та-

рам па Ві цеб скай воб лас ці.

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, 
што за да чы, па стаў ле ныя пе рад ра-
ё нам, за ста юц ца ра ней шыя. «Гэ та 
эфек тыў ная ра бо та кож на га прад-
пры ем ства і эфек тыў ная ра бо та ра-
ё на ў цэ лым. Ар шан скі ра ён па ві нен 
быць пры кла дам у рэ гі я наль ным 
раз віц ці для га ра доў і ра ё наў кра і-
ны. Па стаў ле на за да ча на пры кла-
дзе Ор шы па ка заць, як мо жа раз ві-
вац ца го рад і ра ён. Як эфек тыў на 
мо гуць пра ца ваць прад пры ем ствы, 
ар га ні за цыі, уста но вы для та го, каб 
фар мі ра ваць бюд жэт, вы ра шаць 
са цы яль ныя за да чы», — ска за ла 
кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

Яна ад зна чы ла, што кад ры іг ра-
юць клю ча вую ро лю ў ар га ні за цыі 
пра цы прад пры ем стваў і ра ё наў. У 

гэ тым кан тэкс це над звы чай важ-
ная ро ля кі раў ні ка. «Ка лі кі раў нік 
на сва ім мес цы, ён ра зу мее тыя 
за да чы, якія ста яць пе рад ім, ён 
умее пра ца ваць з людзь мі, — усе 
праб ле мы вы ра шаль ныя. Бы ва ю-
чы ў рэ гі ё нах, я ба чу, што ў ад ной і 
той жа эка на міч най сі ту а цыі прад-
пры ем ствы пра цу юць па-роз на му. 
Там, дзе са праў ды доб ра пра цуе 
кі раў нік, ёсць пос пех і ў прад пры-
ем ства. І пры кла даў та му шмат у 
на шай кра і не, і ў Ор шы та кіх да-
стат ко ва», — ад зна чы ла На тал ля 
Ка ча на ва.

У сваю чар гу Аляк сандр Па зняк 
пад крэс ліў, што ма гут ныя пра мыс-
ло выя прад пры ем ствы Ар шан ска га 
ра ё на, на жаль, не ма юць вы раз-

на га пла на раз віц ця. «Не аб ход на 
вы пра ца ваць стра тэ гію для кож на-
га за во да і ўсёй пра мыс ло вас ці ў 
цэ лым. Я яе ба чу ва ўза е ма су вя зі 
з сель скай гас па дар кай, та му што, 
на прык лад, «Ор ша аг рап рам маш» 
мо жа эфек тыў на пра ца ваць і пры-
но сіць вы га ду ра ё ну, Ві цеб скай 
воб лас ці, кра і не. Ме на ві та ў раз-
віц ці ўза е ма су вя зі сель скай гас па-
дар кі і пра мыс ло вас ці я ба чу кроп-
ку пры кла дан ня сіл», — па ве да міў 
Аляк сандр Па зняк.

Ка жу чы аб сель скай гас па дар-
цы, но вы кі раў нік ра ё на ад зна чыў 
ужо іс ну ю чы вы со кі ўзро вень зем-
ля роб ства. «Ар шан скі ра ён у ад роз-
нен не, на прык лад, ад Ра сон ска га 
або Шар каў шчын ска га, до сыць 

ла яль ны да сель ска гас па дар чых 

куль тур. Доб ры ўра джай — гэ та 

вы нік вы со кай баль нас ці зя мель і 

ўкла дзе най пра цы лю дзей, — пад-
крэс ліў Аляк сандр Па зняк. — Але 
для ра ё на, як і для ўсёй воб лас ці, 
ак ту аль ная за да ча, якую па ста віў 
Прэ зі дэнт на се лек тар най на ра-
дзе, — трэ ба пе ра гле дзець струк-
ту ру па сяў ных пло шчаў. Тут па він на 
апра цоў вац ца тая куль ту ра, якая 
дае мак сі маль ную ад да чу. Акра мя 
гэ та га, для збож жа вых па ві нен вы-
кон вац ца ап ты маль ны се ва зва рот. 
Усё гэ та дасць вы нік, і я ўпэў не ны, 
што Ар шан шчы на ста не лі да рам».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу



Пры зна чэн неПры зна чэн не  

ЭФЕК ТЫЎ НАЯ РА БО ТА — ГА ЛОЎ НАЯ ЗА ДА ЧА 
Ця пер яна ста іць пе рад но вым кі раў ні ком Ар шан ска га рай вы кан ка ма

Ва ўрадзеВа ўрадзе  

ПА ЛІ ВАМ ЗА БЯС ПЕ ЧА НЫ

Прэм' ер-мі ністр 
на ве даў 

з ра бо чай па езд кай 
Го мель скую воб ласць


